

NOTICIERO DE SORIA

Fundador, PASCUAL P. RIOJA

Año de fundación: 1.888.

Hoy Lunes 14 de Abril de 1930

Número de hoy 5.069

SEMANA SANTA

Las Jornadas Santas

¡PASO A CRISTO!

Y pasaron los días simbólicos, los días santos en que el mundo que se llama cristiano conmemora la muerte de Jesús.

Y la conmemoración fué, como siempre, vulgar y mezquina, tan alejada de la grandeza y el simbolismo de las jornadas santas como remoto está de nuestros tiempos el Via Crucis.

Y la incompreensión y la insensibilidad de las muchedumbres inundó una vez más de tristeza y desaliento las almas selectas y doloridas que vibran al compás del acento inefable de las parábolas y de las caricias cordiales y confortadoras de las promesas.

No hay en toda la obra excelsa del Justo entre los justos un solo hecho que supere en grandiosidad y belleza, en abnegación y mansedumbre a la página intensamente trágica del sacrificio, el más abominable crimen de la humanidad y también la más sublime lección que nos legó el Maestro.

Porque ante el martir del Gólgota se empequeñecen el supremo pensador de las parábolas y el magno poeta del sermón de la montaña.

Porque es en la cumbre calcinada del calvario donde culmina el idealismo del Redentor, donde se sublima su doctrina amorosa y humanitaria.

Allí, bajo el sol ardiente de Nizán, que tostaba los campos hierosomilitanos y fulgía sobre la princesa de las provincias, la ciudad deicida corona Judea, invadida por una multitud babilónica que celebraba la Pascua de los Asimos, se consumó la más bárbara inmolación que registra la historia y se escribió el poema más augusto de la literatura universal.

El simbolismo de la parábola de la viña plantada y arrendada que narraron los célicos labios del Nazareno poco antes de que la traición judaica le entregara a la cólera de los ancianos del Sanhedrin y los furiosos de la plebe que le creía impostor y blasfemo, concordó así con la realidad sombría y agresiva.

«Plantó un hombre una viña y la cercó de setó; y cavó un lugar y construyó una casa, todo lo cual lo arrendó a unos labradores y partiose lejos. Cuando fué el otoño envió un criado suyo a los labradores, para que estos le entregasen la cosecha de la viña.

«Pero ellos en lugar de hacerlo así hirieron al criado y lo devolvieron a Su Señor, sin darle nada.

«Envío el Señor a otro criado y también maltratáronle, hiriéronle en la cabeza y haciéndole volver apenado.

«Un tercer criado que envió el señor, fué muerto por los viñadores, y de otros muchos que también fueron enviados, unos no volvieron, porque los colonos los mataron, y otros volvieron heridos.

«El Señor tenía un hijo a quien amaba mucho y se decidió a enviarle a la viña, diciendo para sí: Guardarán respeto a mi hijo.

«Mas los labradores, al verle, dijéronse: Este es el heredero. Matémosle y la heredad será nuestra.

«Y prendiéndole, le mataron, arrojando el cadáver fuera de la viña»...

Así habló Jesús a sus discípulos aquella mañana, en el monte de los Olivos, donde dormía con sus parciales desde que presintiendo cercano su martirio, abandonara los valles de égloga de Galilea para aproximarse al siniestro teatro de su proceso y derramar sobre la tierra hostil de Judea la divina semilla de su doctrina.

Y las palabras severas y melancólicas que fluyeron armoniosamente de la lira purpúrea de su boca resbalaban sobre la placidez primaveral de la mañana y se perdieron en las pardas lontananzas, y muy pronto los viñadores del mundo, las turbas feroces y fanáticas, aullaban ante el pretorio reclamando el Suplicio del Rabí y conseguían que su sangre inocente se derramara en holocausto a la verdad única, inmutable, imperecedera.

Y, como ha dicho Gabriel Miró, «fué entonces la hora propicia; porque en estos tiempos, Señor, no te

Abrid a Cristo paso, montañas de Judea, Temblad bajo la planta del Rey Conquistador...

¡Bendito el Rey eterno de las naciones real!

¡Bendito el Rey que viene en nombre del Señor!

Sus fieros enemigos vencido le creyeron, Cuando afrentosa muerte le dieron en la cruz:

¡Falaz victoria! Pronto con estupor le vieron Alzarse del sepulcro vertiendo gloria y luz.

Miradle cuál camina sobre encendidas nubes En la triunfal carroza en que le vió Ezequiel:

Delante, le abren paso legiones de Querubes, Y ejércitos de Apóstoles avanzan en pos de Él.

Rendido ante sus plantas el Rey conquistador, ¡Bendito el Rey eterno de las naciones real!

¡Bendito el Rey que viene en nombre del Señor!



Paso de la Cruz a Cuestas. Salíó por primera vez en 1902 en Burgos

LA CRUZ A CUESTAS

Camina resignado; su cabellera, lacia, igual que un ala rota, se extiende por la gracia del torso que, abatido, se rinde a la embesfida brutal de los hambrientos mastines de la Vida.

Camina resignado; su frente es como una senda de paz, florida, bajo un llanto de luna, y sus manos, que, a veces, resbalan por los flancos humildes son y blanca, como los lirios blancos...

En sus pupilas arden ansiedades secretas —esas pupilas suyas que son claras violetas— y su cabeza, como una tronchada flor, se inclina, perfumando el paisaje de amor...

¡Oh, Nazareno pálido, de la mirada henchida de luz, sobre la tierra ingrata y dolorida! ¿Por qué ha de retorcerse en la cruz afrentosa tu cuerpo tan sutil como un cáliz de rosa?

¡Oh, Nazareno, dulce, del rostro lastimero, donde punzaron todas las zarzas del sendero! ¿Por qué te humillas, dócil, y permites que el Mal empañe con su aliento tu carne de cristal?

El Nazareno, triste, se detiene un instante y, fijando en las vírgenes su mirar penetrante, duda... Súbito, abraza con ansiedad la cruz y emergen de sus ojos dos lágrimas de luz.

Las vírgenes exangües quedan de una muda contemplación y lloran. La soldadesca ruda, las aparta, implacable. El populacho grita. Y el Nazareno avanza, con tristeza infinita...

Ramón Díaz Mirate.

cla varían; ahora te dejarían morir solo, y quizá ya te negaras a resucitar».

Si; el mundo que en estos días propicios a la meditación y al recogimiento, a la emoción y al misticismo, conmemora la pasión y muerte de Jesús sin fervor ni espiritualidad, no sería capaz de crucificarle. Y no porque su doctrina haya encontrado un ítimo gemelo en nuestras almas, sino porque somos ciegos y sordos, indiferentes y escépticos.

Aún hay fariseos que profanan el templo con su hipocresía, mas en estas fiestas pascales la máxima profanación la cometen las muchedumbres irrelevantes e insensibles que apegadas a lo tradicional, hacen de ellas un pretexto para exhibiciones incongruentes, que pasean su frivolidad entre galas arcaicas, y que ciegas y sordas, indiferentes y escépticas, permanecen ajenas a la contemplación y al dolor.

Sería bello, en verdad, que hubiera días santos, días consagrados a la santidad en memoria o recuerdo del sacrificio de Jesús, porque las fechas simbólicas que ahora llamamos santas lo son únicamente por el nombre, y las solemnidades litúrgicas, pero en ellas nuestro espíritu está lejos de Él y nuestra conducta se aparta de sus normas.

«Cualquiera que escuche estas, mis instrucciones, y las practique —dijo el Maestro— será semejante a un hombre cuerdo que fundó su casa sobre piedra.

«Pero aquel que siga estas instrucciones y no las ponga en práctica, será semejante a un hombre loco que construyó su casa sobre arena».

¿Qué menos podríamos hacer, pues, para reverenciarle dignamente que consagrarle, siquiera en estas jornadas que nos dicen de su inmensa piedad y amor infinito, el culto interno de nuestros corazones, escuchar sus palabras y seguir sus huellas?

Sólo entonces los días serían santos, porque los que ahora llamamos así, Tu sabes, Señor, que son harto pecadores. En ellos no prevalece el espíritu sobre la arcilla, ni llevamos en la frente la luz de las parábolas, ni nos inflama el pecho la emoción de las bienaventuranzas.

Manuel Hernández Cortés.

A LA SANTÍSIMA CRUZ

¡Oh signo sagrado cercado de luz!

¡Con la sangre de Dios salpicado! Hoy mi pecho contrito, angustiado, Busca ansioso un amparo en la Cruz

Suplicio propicio del alma cordial; Consuelo del Cielo al débil mortal; Tesoro do adoro al dulce JESÚS Mis culpas de cloro y pido tu amparo SANTÍSIMA CRUZ

BANCO HISPANO AMERICANO

CASA CENTRAL.-MADRID

Sucursales en todas las poblaciones, — importantes de la Nación —

CAPITAL - 100 MILLONES DE PESETAS

CAJA DE AHORROS - 4 POR 100 DE INTERES ANUAL. CUENTAS CORRIENTES A LA VISTA, 2,50 POR 100 ANUAL - IMPOSICIONES A PLAZO - VENTAJOSOS TIPOS DE INTERES.

Cartas de crédito - Cheques - Descuento de letras - Premios de Lotería Cambios de monedas y billetes extranjeros - Valores - Depósitos - Bolsa - Informes comerciales, etc.

Préstamos con pignoración de trigos y otros cereales

CANALEJAS, 25 y 27.

SORIA

Puntos de meditación

Punto n.º 1.

Ayer, hoy y mañana los hombres pretenderán dominar el mundo hermosa conquistar! pero antes deberían empezar por amarse los unos a los otros.

Triunfaras conquistando a los pueblos con el corazón.

Punto n.º 2.

Pueblo de Dios, Jerusalén viste gala ¡Hosanna el Hijo de David. Bendito sea el que viene en nombre del señor.

Jesús monta pacífico rocín, sus discípulos le siguen. Palmas y ramos de olivo caen a los pies del Redentor formando tupida alfombra. El pueblo le aclama. ¡Hosanna, Hosanna!

Triunfo de amor.

Punto n.º 3.

Treinta y tres años de predicación, ejemplo y amor al mundo.

Escojió entre los hombres, doce amigos y compañeros su infinita bondad no le hizo pensar en traiciones. ¿Fue su error?

Unos siglos después Diogenes a la luz de una interna buscaba un hombre. Tenía la suficiente experiencia para no tratar de encontrar un amigo.

Diogenes no era Dios, es cierto, pero Dios en la tierra era hombre.

Cualquiera uno de los doce, vendió a Jesús. La tragedia del gólgota, estaba germinándose sobre la cabeza de un inocente.

Punto n.º 4.

En la soledad del Huerto de Getsemani, su alma sintió angustias mortales. El que estaba dispuesto a todo para lograr la Redención de la humanidad sintió resbalar por sus sienes gotas rojas de dolor.

«Padre mío, si es posible aparta de mí este cáliz, pero no hágase tu voluntad.

Tubo que apurarlo hasta las heces.

Punto n.º 5.

Un beso fué la señal, señal de amor que, convirtiéndose en señal de traición, él practicó su divina máxima, curó aquel herido víctima de uno de sus discípulos.

En aquel momento, donde vió tanta maldad, el hombre tuvo necesariamente que sentirse Dios.

Punto n.º 6.

El más perfecto, aquel a quien el Maestro dijo «tu serás la piedra», le negó tres veces como Él le predijera, y al oír el canto del gallo, Horó, lloró amargas lágrimas de arrepentimiento.

El Sepulcro

Pedro pecó tres veces y fué el primer Santo.
Padre ¡divina máxima de perdón!

Punto n.º 7.

Pilatos convencido de la inocencia de Jesús, se lavó las manos desentendiéndose. ¡Suprema teoría del cobarde!

Punto n.º 8.

Monte Calvario. Cristo Hombre, muere en la Cruz. Clavados pies y manos y lacerado el costado consueta al buen ladrón «hoy estarás conmigo en el Paraíso».

«Eli, Eli! lamma sabacthani?».

Los elementos se desencadenaron imponentes, diciendo al pueblo deicida, lo horrible de su crimen.

Jesús muere por los hombres ¡Definitiva redención del mundo!

Punto n.º 9.

La dolorosa contemplando en sus brazos al hijo de sus amores, María madre de Santiago y María de Magdalena al pie de la Cruz forman uno de los cuadros mas sublimemente bellos de la Historia de la Religión.

El Hombre pudo caer pero Dios hizo redimir el pecado por amor.

Punto n.º 10.

Resurrexit sicut dixit.

Días de oración y recogimiento, el alma siente la imrrosa necesidad de confortarse con la meditación de la Pasión de Cristo que conquistó al Mundo por algo que parece no ser nada y es todo: por amor.

Luis Bascuñana de Castro.

El nuevo Alcalde de Soria

En compás de espera han transcurrido días y semanas sin que el pueblo supiera quien iba a regir los destinos municipales. Cabalas, barajar de nombres; supuestos alcaldes, siempre a gusto del consumidor y al fin nada en concreto hubimos de aprender. Siempre nos pareció que la vara recaería sobre el primer nombre que dimos a la luz pública, y parece ser que no nos equivocamos. Hablamos de D. Juan Brieva, del popular soriano, que ya representó a nuestro municipio en el año 1919.

Al tener noticia de su nombramiento, compartimos la natural alegría de buenos sorianos ya que este Alcalde, pudiera ser el que solucionase tantas cosillas pendientes que la Ciudad más remozada espera como complemento de la gran obra que duerme en letargo.

Justo es que recordemos del popular Alcalde algo que no olvidamos de su gestión, y sirva esto de aliento para que hoy con el mismo motivo que antaño reanude en la labor comenzada todo lo que entonces quedase pendiente y que en esta fecha sea el complemento de las necesidades justas y reconocidas por todos los sorianos.

D. Juan Brieva, como decimos: fué Alcalde de Soria en el año 1919. Durante su gestión se pavimentaron los portales del Collado, aceras de las calles del Instituto y Marqués del Vadiillo, obra necesitadísima y que como tantas otras permanecían archivadas. Con verdadera energía supo hacer frente al asunto de subsistencias en aquellos difíciles momentos en que el pan valía en muchas capitales de provincia a 1,15 pesetas el kilo, consiguiendo por su mediación que en Soria valiese a 0,55 céntimos el kilo.

Es imposible formarse idea clara por la inspección ocular, de como estaban los santos lugares cuando ocurrieron los sucesos de la pasión. Cubiertos primero por tierras y piedras amontonadas para colocar sobre ellas las estatuas de Júpiter y Venus; descombrados después por Santa Elena que edificó allí un templo magnifico, varias veces destruido y otras tantas reedificado, han perdido por completo el aspecto que tenían a la muerte de Jesús. El Sepulcro de este estaba cabado en la roca según costumbre de los judíos, atestiguada hoy mismo por la multitud de sepulcros de este género que se ven en toda Palestina y alrededor de Jerusalén. Componiase de dos cámaras, la exterior y la interior, en ésta última estaba depositado el sagrado Cuerpo. Así se entiende mejor la relación evangélica de la visita hecha al Sepulcro de Jesús por las mujeres y por los Apóstoles Pedro y Juan.

Estas dos cámaras se hallan en la iglesia del Santo Sepulcro, aunque seguramente no se conservan como entonces estaban. En la cámara exterior se supone que fué donde el ángel anunció

a las santas mujeres la resurrección del Señor, y por eso se la llama Capilla del Ángel, es como un vestíbulo, que tiene de largo 3,45 metros, por un ancho de 2,90. La segunda cámara, llamada Capilla del Santo Sepulcro, tiene 2,07 de largo por 1,93 de ancho, y se entra en ella por una puertecita muy baja, abierta en el muro que separa ambos departamentos en la parte Oeste para lo cual es menester inclinarse bastante si no se quiere dar con la cabeza en las piedras del muro. Esta cámara interior está recubierta de mármol blanco en todas sus paredes. El Sepulcro propiamente dicho se levanta sobre el suelo 0,65 y tiene de largo 1,89 por 0,93 de ancho, adherido a las paredes por el Noroeste y Este y cavado en la roca en forma de pilón; se halla cubierto el Sepulcro por una losa de mármol, sobre la cual sirviendo de ara, celébrase el Santo Sacrificio.

Nos dice el Evangelio que el Sepulcro estaba cerrado en su entrada por una enorme piedra, que tuvieron buen cuidado de sellar los judíos para evitar el que fuera robado el Cuerpo; y además pusieron guardias hasta

el tercer día, en que Jesús había dicho que saldría vivo del Sepulcro. Para formarse una idea exacta de lo que era aquella piedra y cómo estaba colocada, conviene haber visto dos de igual género que hay en Jerusalén, una a la entrada del Sepulcro llamado de los reyes, y otra a la entrada del sepulcro de Herodes, descubierto por unos monjes griegos en 1892, ambos al Oeste de la ciudad y el último a corta distancia de la puerta de Jafa. Tienen la figura de una muela de molino y se las pone en movimiento haciéndolas rodar. Si se quiere cerrar la entrada del sepulcro, se la empuja hacia la puerta, si se quiere abrir, una vez cerrado, se empuja la piedra hacia una pequeña galería al descubierto cavada en la roca viva y lo bastante larga para dejar completamente libre la entrada al sepulcro. Colocada esta piedra a la abertura que dá acceso a la primera cámara, se pueden poner sobre ella sellos, de manera que sea imposible abrirla sin romperlos. La piedra que cierra el sepulcro que se cree ser de Herodes, está tan bien conservada, como si estuviera recién labrada.



Jesús en el sepulcro

Recordamos también que en este año el trigo se pagaba a precio de oro y con tal motivo salían los vagones cargados de este cereal, dejando en Soria el recuerdo de que aquel trigo si se crió aquí, pero se despedía para siempre.

El Sr. Brieva pudo observar tal abuso, y como por su firma tenían que pasar las guías de salida, no permitió en modo alguno que se cargasen vagones sin antes asegurar con creces el consumo de la capita!

Este rasgo simpático y de energía hizole que los sorianos y habitantes de la Ciudad le aplaudieran con justicia. Otra nota de simpatía fué, la de hacer caso omiso a las imperativas órdenes de aquellos Inspectores que querían obligarle a que diese salida a los cereales; sabiendo desligarse de aquellas habilidades que perjudicaban a Soria.

Resolvió con acierto varias huelgas de obreros y recorda-

mos una de artistas zapateros que canceló amistosamente sin que el Gobernador tuviese que intervenir.

Obra suya fué, la supresión de Consumos, cosa que al fin no tuvo realidad por coincidir con la época en que dejó la vara.

Este soriano de quien se espera mucho en obras municipales, tiene la satisfacción de poseer la gran obra popular firmada por más de 260 comensales que en honor a su popularidad y trabajo en el Municipio le obsequiaron con un banquete, asistiendo personas de todos los matices políticos.

Este fué aquel Alcalde del 1919 no con la suerte completa ya que en aquella época la consignación del Ayuntamiento no ascendía a más de 350 mil pesetas para tantos gastos y necesidades, pues su idea fué también llevar a efecto el proyecto de mataderos públicos cuyos planes quedaron terminados.

Al revisar nuestro archivo en el que ampliamente guardamos notas asonantes y discordantes de toda figura que pueda interesar a Soria, nos es grato recordar con cariño la labor prestada con desinterés y sin miras partidulares norma que nos trazamos como defensores de los intereses de Soria y su provincia.

Al felicitar al nuevo, pero viejo Alcalde de la Ciudad, deseáramos que coronase su obra tal cual su pensamiento le dicta ya que sabemos lo mucho que quiere al pueblo que le vió nacer.

Balneario de Liérganes
(SANTANDER)

Es el único en España, para prevenir y curar las afecciones crónicas de la NARIZ, LARINGE, BRONQUIOS Y PULMON.

Instalación magnífica.—Grandes reformas en el Hotel, con cuartos de baño, etc.

—35—

El nuevo Presidente de la Diputación de Soria

Ha recaído este nombramiento en nuestro distinguido y buen amigo D. Severino Giménez, natural de la importante villa de Burgo de Osma.

Es el Sr. Giménez persona muy conocida en nuestra provincia. Da ideas conservadoras de nacimiento y afiliado al partido conservador desde muy joven.

D. Severino, fué diputado provincia en el año 1917, por primera vez, y elegido por segunda el 1921.

Siempre se distinguió laborando con fruición en todo asunto que para la provincia pudiera ser beneficioso, haciéndose un lugar preferente en su partido político donde por sus firmes ideas se le conceptua en primeras filas.

Hombre joven, serio trabajador e inteligente de gran popularidad en Burgo de Osma en cuya villa se le tiene gran cariño ya que por ella se interesó siendo ayuda del resurgimiento que hoy ha evitado la monótona vida que tantos años padeció aquella villa de la Ciudad de Osma.

Al felicitar a tan querido amigo y paisano le deseamos gran acierto en su labor, y confiamos que el Sr. Giménez resolvera con justicia los asuntos provinciales.

Ha de sustituir al Sr. Giménez, nuestro buen amigo y paisano D. Alfonso de Velasco, culto abogado de esta ciudad, Vicepresidente de la Diputación, conservador también y que en distintas ocasiones ha pasado por el gran palacio provincial, condecorador por tal motivo de las necesidades de nuestra provincia y de la capital.

Felicitemos al buen soriano y amigo a quien también le deseamos gran acierto en la nueva labor a desarrollar.

NAVIGAZIONE GENERALE ITALIANA

Expresos de lujo para AMERICA

Barcelona-Brasil Plata

27 Abril "Giulio Cesare,"

Barcelona-Valparaíso (Via Panamá)

8 Mayo "Virgilio,"

Gibraltar-New-York

18 Abril "A. V. G. S. T. U. S.,"

Agentes Generales, en España Sdad. Italia América-BARCELONA, Rambla Sta. Mónica 1 - MADRID, Alcalá 45

Agencias para pasajes de Cámara en Soria

D. EMILIANO VAZQUEZ Caballeros 10

Especialidad en «corses»

«PRINCESA»

Julia A Santullano

Torija 10 y 12, 1.º

ESQUINA A FOMENTO

BIENVENIDO CALVO

ABOGADO

Plaza Mayor, 6 SORIA

Adolfo Hinojar



Con motivo de la elección de Presidente del Colegio Médico de Madrid traemos a la letra de molde la faz del eminente paisano Doctor Hinojar.

No sería preciso el retrato de su efigie, como no es menester tampoco retrotraer los méritos conquistados por este luchador soriano, figura cumbre en la ciencia española bien conocida por propios y extraños.

Pero nosotros a quien no nos conmueven las plasticidades representativas y si en cambio los valores positivos, queremos en esta fecha intercalar su estampa en las viejas columnas de «Noticiero» deseando exteriorizar y ser interpretes de la alegría que a Soria produce el triunfo de sus hijos sea cual fuere el motivo.

Como en toda lid por donde pasó nuestro querido paisano cabele el honor limpio y contundente.

La elección de esta presidencia ha sido demostración bien patente de lo que es y significa en la medicina española la figura de Adolfo Hinojar.

La clase médica de prestigio y fama, harta ya de ser representada por fariseos y charlatanes, preocupada por su reivindicación por su bienestar y buen nombre, intenta salir del marasmo donde se encuentra sumida; ha buscado la persona solvente, el cerebro irrefragable, la voluntad de un forjador de ideas el espíritu joven el hombre honrado, y ese hombre es el nuestro, el que encabeza estas líneas un Soriano.

Al terminar estas líneas, llega a nosotros la noticia que varios sorianos residentes en Madrid organizan un banquete en honor del insigne médico.

Noticiero, se adhiere con ferviente entusiasmo y desde ya levanta su copa por el talento de los paisanos.

El Madrileño

Zapatero de moda

Pone en conocimiento del público que ha trabajado como oficial en los talleres más importantes de Madrid, proponiéndose seguir la norma trazada en aquellos lugares, para que su trabajo se distinga de lo corriente

Se hace calzado a la medida con hormaje nuevo y con conocimiento de causa. Composturas, especialidad en pisos de crepé y goma corriente

Precios módicos. — JACINTO MATEOS. — Numancia 47 SORIA 2-10

Cámara Oficial de Comercio e Industria de la Provincia de Soria

Con atenta carta de nuestro querido amigo D. Sixto Morales, Presidente de la Cámara de Comercio, recibimos el siguiente escrito que transcibimos, dirigido al Sr. Presidente del Consejo de Ministros en demanda de Guarnición para Soria. — Iniciativa que en estos momentos se debe a la Cámara de Comercio.

Excelentísimo Sr.:

Los representantes de varias ciudades de España, velando por intereses desde luego legítimos, se dirigen en estos días al Gobierno tan dignamente presidido por V. E. y realizan incesantes gestiones con el fin de conseguir que se dote de guarnición militar a plazas que nunca la tuvieron, o que perdiéndola alguna vez, a consecuencia de cualquier suceso la perdieron.

Y mientras esas gestiones se realizan, y el Gobierno las acoge con benevolencia, y la prensa se hace eco de ellas y las extiende haciendo atmósfera favorable; respecto de esta ciudad de Soria, se guarda por todos absoluto silencio, como si se ignorase o se hubiera olvidado que también ella en su tiempo — hace próximamente treinta años — tuvo guarnición, con gran complacencia de los que la formaban y asimismo de la población civil, hasta que un día las fuerzas se ausentaron, por pequeñas necesidades del momento; sin que desde entonces, a pesar de las muchas excitaciones que se hicieron y de las muchas promesas recibidas, aquellas tropas que se nos llevaron hayan sido devueltas a su antiguo solar.

La Cámara de Comercio e Industria de Soria, que tiene el deber, y también el deseo de fender los intereses materiales que representa y velar por el progreso, y aun por el decoro de la ciudad, de la que forma parte importante, no puede permanecer impasible ante la actividad de otros y quiere que su voz sea oída y sus aspiraciones tomadas en cuenta al solicitar con el mayor respeto que se dote a esta capital del servicio de guarnición del que en un largo período viene careciendo.

No puede ahora, Excmo. Sr., objetarse que las campañas de Africa obligan a que allí se sostenga un gran ejército a expensas de las guarniciones de la península, puesto que aquellas luchas felizmente terminaron; tampoco se puede oponer que Soria no ofrezca comunicaciones rápidas y eficaces, pues, además de la que ya existe con Madrid, la nueva línea férrea construida por la Compañía Santander-Mediterráneo asegura, en caso de necesidad, el pronto envío de tropas a Burgos, Zaragoza y Valencia; y en plazo breve, cuando sea terminada la línea Soria-Castejón, se extenderán las comunicaciones al Norte de España.

Soria también tiene cuartel: un gran edificio reformado y ampliado bajo la dirección de inteligentes técnicos militares, que puede proporcionar a los que lo habitan alojamiento cómodo e higiénico, y en cuyas obras se invirtieron considerables cantidades de dinero, que no reportarán provecho alguno en tanto no se dé al cuartel la apropiada aplicación.

A mayor abundamiento, ofrece Soria lo que siempre tuvo: una posición central estratégica, inmejorables campos de tiro, puestos a prueba por el Ejército en diferentes ocasiones para ensayos y ejercicios realizados con éxito satisfactorio, un clima salubre, aguas potables y excelente alimentación.

Asistida de tales razones, la Cámara de Comercio e Industria eleva su voz al Gobierno para pedir que por él se realicen generosamente las promesas que por otros se hicieron y sin duda no se pudieron cumplir, y envíe a Soria la guarnición que todavía no la han devuelto; y así se reanudaré la convivencia grata entre el Ejército y este pueblo que con gran sentimiento nuestro durante treinta años se halla interrumpida.

Dios guarde a V. E. muchos años.

Soria 11 de Abril de 1930.

Por la Cámara de Comercio e Industria.

El Presidente

SIXTO MORALES

Excmo. Sr. Presidente del Consejo de Ministros.

Las Películas Españolas

Un caso intolerable

Y luego nos extrañamos que los extranjeros nos ridiculicen en sus películas.

El caso es fehaciente y no necesitaría comentarios si no se tratase de una ofensa directa a nosotros, los sorianos.

En la película española que con el título de «48 PESETAS DE TAXI», ha realizado Fernando Delgado, y estrenada días pasados en el Cine Avenida de Madrid, hay una escena en que un individuo, presunto víctima de un engaño, dice a su acompañante «vamos chica que nos han conocido que somos de Soria»; que es tanto como decir que la gente de Soria es el prototipo de la estulticia.

Las carcajadas con que el público acoge la gracia y los comentarios que surgen inmediatamente, relacionando el nombre de Soria con un hecho luctuoso que no hay para qué recordar son el corolario de la «genialidad» del «culto» director Sr. Delgado.

La cinematografía nacional no podrá llegar a ser nunca por este tortuoso camino, lo que es hoy día en otros países; pues mientras existan directores tan «documentados» como el Sr. Delgado — que ignoran que Soria es una de las provincias españolas de menor coeficiente de analfabetos, y de las de mayor número de escuelas — no podrá salir nunca de la discreta mediocridad en que tales señores la han colocado, y de lo que en primer lugar tenemos la culpa los periódicos, que, con patriotismo mal entendido, nos hemos lanzado siempre a aplaudir sin reservas cualquier destello genial que rara vez se produce, silenciando en cambio los numerosos fracasos y «engendros» de que está plagada nuestra producción.

Contrasta con esta actitud denigradora para nuestra patria chica de lamentada escenita de «48 PESETAS DE TAXI», el respeto con que comienzan ya los extranjeros a ocuparse de España. Bien recientemente nos han dado los americanos una prueba de delicadeza en la filmación de «Tráfalgar», pasando por alto, con discreción que todos hemos agradecido, las escenas de nuestra desgraciada intervención en aquel episodio histórico.

Seguramente que los empresarios de nuestros cinemas, cuando lean éstos renglones, rehusarán el contratar la mencionada «joya cinematográfica», pero esto no basta; es preciso que elevemos nuestra protesta colectiva haciéndola llegar a oídos de la Dirección General de Seguridad y de la Oficina de Censura de películas, para que, tanto en ésta que comestamos, como en las que se sometan a su aprobación, se suprima todo aquello que pueda molestar no solo a nuestra provincia, sino a las demás regiones españolas.

Los sorianos no queremos que nos «descubran» por conducto de películas de esa clase; si han de oír hablar de nosotros, que sea por cosas más nobles que en todas partes tienen más valor, cual es la honradez e hidalguía que es proverbial en la gente de esta tierra y su extraordinario afán por la cultura.

ESTÁN SUS PIES
NINCHADOS
ARDIENTES
CANSADOS
SUBOROSOS
SENSIBLES
DOLGIDOS

SI PADECE DE CALLOS DUREZ GRIETA AMPOLLAS SABAÑONES CONTUSIONES

NADA ENCONTRARÁ MEJOR QUE UN BAÑO CON SALBAN

Paquete para un baño: 35 cént.

ARMACIAS Y DROGUERIAS

Dos mil reses lanaras en venta

En la importante villa de LANGA DE DUERO (Soria) se hallan en venta 2.000 reses lanaras.

A la persona o personas que pudiera interesarles este negocio, pueden informarse de D. MANUEL LAFUENTE APARICIO agricultor en dicha localidad.

Es un detalle importante para todo comprador; saber que dicha villa cuenta con Estación férrea de la línea VALLADOLID-ARIZA a 200 metros del poblado.

Ecos y Noticias

Con motivo de la festividad de Jueves Santo, este día no publicamos nuestra edición, reanudándola el próximo lunes

Triunfo de un Soriano

Recientemente ha obtenido plaza de alumno interno en el Hospital de la Princesa de Madrid el joven Eduardo Vellilla, hijo de nuestro muy querido amigo de la infancia D. Zacarías Vellilla, farmacéutico de Valdeavellano de Tera.

Cordial enhorabuena.

Natalicio

Con toda felicidad ha dado a luz una preciosa niña la estimada señora D.ª Antonia Gómez del Río, esposa de nuestro buen amigo D. Ciriaco Rubio.

Enhorabuena al venturoso matrimonio.

Por amenazas

El Capitán de la benemérita de Burgo de Osma comunica al Gobierno Civil haber detenido a Francisco Grajales García de 34 años vecino de aquella villa, quien según denuncia prestada por Pedro de las Heras Gómez de 49 años amenazó a él y a sus hijos con una pistola automática la que le fué ocupada por la Guardia civil.

La Novillada de los ferroviarios

Siguen con gran entusiasmo los trabajos para la organización del festival ferroviario, y según se nos manifiesta, en la novillada se lidiarán probablemente seis ejemplares de acreditada ganadería.

Respecto a los diestros, serán de los de categoría y que hayan toreado en la plaza de Madrid.

Nos enteramos, que los ferroviarios de Soria Navarra y Santander-Mediterráneo, unidos han dado amplias facultades, a la Comisión organizadora para el desarrollo del festival.

El concierto de ayer

Con día ventoso y frío, interpretó magistralmente, la Provincial, el siguiente programa: 1.ª «Solera fina» Pasodoble; 2.ª «Las Lloronas» Oae step; 3.ª Fantasia de «La Viuda Alegre»; 4.ª «Soy Castigador» Chotis; y 5.ª «Agustina de Aragón» Jota. Su ejecución nos hizo creer estábamos oyendo una banda militar.

¡¡Adelante muchachos!!

Comisión permanente del Ayuntamiento de Soria

Han sido designados a tal fin D. Nicanor Manrique, primer teniente de Alcalde; D. José Antón Pacheco, segundo teniente de Alcalde y D. Silvino Paniagua; tercer teniente de Alcalde.

Partidos Judiciales

Han quedado constituidos los Ayuntamientos en la siguiente forma:

AGREDA. Alcalde, D. Joaquín Cereceda; Primer Teniente de Alcalde, D. Pedro Casado y segundo, D. Cipriano Martínez.

ALMAZAN. Alcalde, D. Justo Sevilla; Primer Teniente D. Celso del Olmo y segundo, D. Plácido Molina.

BURGO DE OSMÁ. Alcalde, D. Francisco Parra; Primer Teniente, D. Federico Marqués y segundo D. Emilio del Amo.

MEDINACELL. Alcalde, D. Gonzalo Ramirez; Primer Teniente, D. Justo Alonso de Miguel y segundo, D. Daniel Encabo López.

Felicitemos a los señores nombrados deseándoles grandes aciertos en la labor que se propone desarrollar.

Los mejores coñacs

Son los de la Casa Osborne y Compañía

Cultos para Semana Santa en la M. I. Colegiata

Miércoles.—Maitines a las 6 de la tarde.

Jueves.—Horas menores a las diez menos cuarto. Misa a las diez y cuarto. Lavatorio a las tres y media y a continuación sermón de Mandato a cargo del M. I. Sr. Abad.

Viernes.—A las seis de la mañana sermón de Pasión, ocupando la sagrada Cátedra el M. I. Sr. Abad. Horas menores a las 8 y a continuación los Oficios Divinos.

Maitines a las cuatro de la tarde; a las 5 Sermón de Soledad a cargo del M. I. Sr. Magistral y a continuación tendrá lugar la procesión del Santo Entierro.

Sábado.—Horas menores a las 8. A continuación Bendición de la pila y a las 9 y media Misa de Gloria. Maitines a las tres y media.

Fallecimiento

El día 10 del corriente falleció en esta localidad a los 68 años de edad el estimado señor D. Pedro Echevarría Alonso, persona que gozaba en esta ciudad de generales afectos, siendo su muerte muy sentida en Soria.

Nos asociamos a la pena que les aflige a sus desconsolados hijos y a nuestro buen amigo D. Agustín de la Mata.

Viajeros

HAN LLEGADO: De Madrid el Excmo. Sr. Vizconde de Eza e hijas.

De la misma capital D. Eusebio Brievas, aventajado estudiante de medicina.

Espectáculos

Cine Ideal

La película EL PUEBLO DEL PECADO, sometida ayer a la sanción del público soriano, en éste aristocrático salón fué objeto de las más opuestas y acaloradas discusiones, lo que prueba el mérito artístico de la misma. El hecho de haberse estado exhibiendo durante un mes en dos cines de la Corte abona también en favor de su grandiosidad; no obstante hacemos constar que al público no habituado a enfrentarse más que con películas banales y sin fondo de tesis, le chocó esta nueva modalidad que es cine ruso. De todas formas el esfuerzo que ha hecho la Empresa es a todas luces plausible.

Los próximos estrenos son EL AYUDANTE DEL ZAR, película Diamante Azul que al igual que «Montecristo» causará sensación; está interpretada por dos astros la Carmen Bonifé y Iván Mosjoukine. La otra película que se nos anuncia es la producción de ambiente hispano realizada en Francia con el título de «La mujer soñada» en la que junto con las bellezas del famoso cabaret Lido de París admiramos las del Alcazar de Sevilla y la Feria famosa, y la fortuna da intervención en unas escenas de los aplaudidos diestros españoles Marqués, Lalanda y Alfredo Corrochano. LA MUJER SOÑADA será el acontecimiento de éste mes.

Palace-Cinema

Mañana martes, la magnífica cinta CAPITOLIO, titulada EL PRIMER BESO, cración de Anny Adra, interpretada por Suzy Saxofón.

El domingo el mayor acontecimiento, la obra cumbre de la cinematografía española: LA BODEGA, según la novela del insigne Blasco Ibañez, por la Conchita Piquer y Valentín Parera. LA BODEGA, está considerada como el éxito más grande de la producción nacional habiendo merecido los mayores elogios de la crítica.

Teatro Principal

El Sábado de Gloria, volverán a abrirse las puertas de este Teatro, poniéndose una cinta de éxito y presentada para fin de fiesta a una afamada estrella.

Es pensamiento de la nueva Empresa efectuar grandes reformas una vez terminada esta corta temporada de cine.

Escultor BARRAL Marmolista

Talleres: Ponzone 42 Suroccidental: Caballeros 9 MADRID SORIA

Se hacen toda clase de trabajos en piedra y mármol. Especialidad en obras para Cementerios.

PASTILLAS VICHY - ETAT

a base de SAL VICHY-ETAT, curan los desórdenes digestivos, los dolores de estómago, las aftas y placas de los fumadores, aceptizan el alicato, calman la tos, etc.

Ceregumil Fernández

Alimento vegetariano completo Fernández y Conveit MALAGA De venta en todas las buenas farmacias SORIA

Rp. de NORONERO DE SORIA

LOS MEJORES CAFES EL GATO NEGRO

NOTICIERO DE SORIA

FUNDADO EN EL AÑO 1888

SE PUBLICA LOS LUNES Y JUEVES

Defensor de los intereses generales de la provincia

SUSCRIPCION AL AÑO 4 PESETAS 99 CENTIMOS

TALLERES TIPOGRAFICOS Y ADMINISTRACION

Plaza de Aguirre numero 9 SORIA

Se hacen toda clase de impresos a precios economicos

HIJO DE SANTIAGO LAS HERAS

Tejidos, Pañería, Confecciones y Géneros de punto
ESPECIALIDAD EN ARTICULO BLANCO

Paquetería, Mercería, Bisutería, Juguetería, Batería de
Cocina y Muebles :- Extenso y variado surtido en Camas
de Madera, Hierro y doradas a precios sin competencia

Grandes reformas. - Sección de 0'95

Canalejas 59 SORIA

Colegio de la Presentación

Dirigido por las señoritas Escudero
Plaza de Bernardo Robles (antes
Teatinos número 8). - Teléfono 117
S O R I A

INTERNAS Y EXTERNAS

Primera enseñanza preparación
para el Magisterio, Bachillerato y
Oposiciones. Clases de dibujo, pintura,
tapices, frances, taquigrafía, me-
canografía, labores, etc. Corte y confección
de ropa interior y exterior.
Se reciben encargos de bordados,
zurcidos, pintura, etc.

La Compañía de Maderas

BILBAO
Oficinas y Fábrica, muelle (Churruc
Aparato n.º 44

Erupciones

DE LOS NIÑOS

Se curan con rapidez con

Depurativo infantil (ny) Pasta

Porosa Caballero

De venta en Droguerías y Farmacias

FABRICA DE CAL DE

Jose Dominguez

Existencia permanente de clase inme-
jorable a precios económicos.

PEDIDOS REAL N.º 79. -SORIA

Se sirve a domicilio

F O R D

Automovil universal

Gran Stock de piezas de recambio a
todos los modelos de coches.

AGENTE

GONZALO RUIZ

S O R I A

Cerveza

EL AGUILA

DEPOSITO: Caballeros 12

Encarnación Yubero y C. de E. Mozo

A V I S O

Rechácese como falsa toda
agua que se venda fuera
de sus botellas origi-
nales y cerradas

OSBORNE Y COMPAÑIA

CASA FUNDADA EN 1772

VINOS FINOS DEL PUERTO Y JEREZ
Puerto de Santa Maria (ANDALUCIA)

Amonillado fino Coquiner. - Amontillado Fino Quin-
ta. - Quina Osborne, Solera Imperial

Coñacs Veterano y tres 000.-COÑACS DE POSTIN

SOLDADURA AUTOGENA DE

Julio Santa Maria

Carreera de Logroño

Reparación de automóviles, Construcción y reparación de
maquinaria en general, Soldadura autógena.
Esta casa dispone de un nuevo edificio con toda clase de ele-
mentos y maquinaria moderna, pudiéndose hacer todos los tra-
bajos en mecánica y ajustes.

Precios económicos

ELIXIR ESTOMACAL

de SAIZ DE CARLOS

(STOMALIX)

Lo recetan los médicos de las
cinco partes del mundo porque
quita el dolor de estómago, las
acedias, la dispepsia, los vómitos,
las diarreas, en niños y adultos
que, a veces, alternan con estreñi-
miento, la dilatación y úlcera del
estómago; tonifica, ayuda a las
digestiones y abre el apetito,
siendo utilísimo su uso para to-
das las molestias del

ESTÓMAGO e INTESTINOS

VENTA: Serrano, 30, farmacia, MADRID
y principales del mundo.

SE VENDEN herramientas de ce-
rrajería en magni-
fico uso.

Para tratar con su dueño, Manuel de
Pérez Plaza de a Leña n.º 15, Soria

Banco de Aragón

Capital 20.000.000 de pesetas

Reservas 5.650.000

SUCURSALES

Alcañiz-Almazan-Ariza-Ayerbe
Balaguer-Barbastro-Burgo de
Osma-Catayud-Caminreal-Car-
riñena-Caspe-Daroca-Ejea de
los Caballeros-Fraga-Huesca
Jaca-Lérida-Madrid-Molina de
Aragón-Monzón-Sarriena-Ser-
gorbe-Sigüenza-Soria-Tarazona-
Tortosa

Agencias en, Ademuz y Mequinenza

Oficina de servicio de cambio
de moneda en la estación Inter-
nacional de Canfranc

BANCA - BOLSA - CAMBIO

Caja de Ahorros

PTAS. 34.055.067'69

Los imponentes de la Caja de Ahor-
ros del BANCO DE ARAGON tie-
nen, además de sus capitales impus-
tos, la garantía del capital y reservas
del Banco, que ascienden a

PTAS. 25.650.000,00

Préstamos con garantía de fincas
rústicas y urbanas por cuenta
del Banco Hipotecario de España, libres
de comisión.

Plaza de Aguirre, 3
SORIA



Compañía de Seguros Reunidos

Agentes en todas las provincias
España, Francia y Portugal

18 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS

SEGUROS CONTRA LA VIDA

Subdirector en Soria

DO. RAFAEL ARJONA

OFICINAS - Canalejas, 22 - SORIA

Lea V. Noticiero de Soria

PROPIETARIOS

Vinda e Hijos de R. J. Chavarri

Lealtad 12. - MADRID

GRANA MACEN

Maderas, Vinos y Materiales de Construcción

EXPORTACION A PROVINCIAS

Se sirve a domicilio con camiones propios de la casa

Tejeras, 32. Teléfono, 41. SORIA

DOMINGO MODREGO

CAMION DE TRANSPORTE PARA QUIEN LO DESEE

SUCURSAL EN GALATAYUD

FRENTE A LA ESTACION M. Z. A.

TELEFONO EN CALATAYUD N.º 39

RECIBOS DE PRESTAMOS

Y FES DE VIDA

de venta en la imprenta

de este periódico.

El mejor purgante conocido. - Aguas minerales naturales de

CARABANA

Depurativas - Antibiliosas - Antiferpéticas

El mejor purgante conocido. - Aguas minerales naturales de

Rechácese como falsa toda
agua que se venda fuera
de sus botellas origi-
nales y cerradas